
14 本支店会計 

（1）本支店間の取引 

支店独立会計制度－支店に支店独自の帳簿をおいて支店の取引を本店とは別に独

自に記録する方法。 

 

・本店は 10,000 円の商品を掛けで仕入れた。 

 

 

・本店はこの商品を原価の 10％の利益を加算して、支店に送付し、支店はこれを受

け取った。（本店、支店それぞれの仕訳を行う） 

 

 

 

 

・支店は、本店より送付を受けたこの商品を 13,000 円で、掛けで販売した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

・本店は、支店へ現金 1,000 円を送金した。（本店、支店それぞれの仕訳を行う） 

 

 

 

 

 

・本店は支店の買掛金 2,000 円を、小切手を振り出して支払った。（ 〃 ） 

 

 

 

 

 

・本店は支店の売掛金 3,000 を現金で回収した。（ 〃 ） 

 

 

  



・当社には本店のほか、A 支店、B 支店がある。Ａ支店はＢ支店へ現金 200 円を送付

した。（本店、Ａ、Ｂ支店それぞれの仕訳を、本店集中計算制度と支店分散計算制度

の両方で行う） 

【本店集中計算制度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【支店分散計算制度】 

 

 

 

 

 

 

 

・当社には本店のほか、A 支店、B 支店がある。Ａ支店はＢ支店の買掛金 300 円を現

金で支払った。（ 〃 ） 

【本店集中計算制度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【支店分散計算制度】 

 

 

 

 

 

 

  



（149 回 3 問改）支店の売掛金¥ 60,000 が回収され、本店で開設している当社名義の

当座預金口座に入金された。（本店、支店それぞれの仕訳を行う） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（142 回 1 問改）決算にあたり、本店より「本店が支払った広告宣伝費￥840,000 につ

き、その 4 分の 1 を仙台支店が負担するように」との指示があったので、仙台支店は

この指示に従って広告宣伝費を計上した。なお、当社は支店独立会計制度を導入し

ている。本店及び仙台支店の仕訳を答えよ。 

 

  



【解答】 

 

・本店は 10,000 円の商品を掛けで仕入れた。 

（本店）仕入 10,000／買掛金 10,000 

・本店はこの商品を原価の 10％の利益を加算して、支店に送付し、支店はこれを受

け取った。（本店、支店それぞれの仕訳を行う） 

（本店）支店 11,000／支店へ売上 11,000 

（支店）本店より仕入 11,000／本店 11,000 

・支店は、本店より送付を受けたこの商品を 13,000 円で、掛けで販売した。 

（支店）売掛金 13,000／売上 13,000 

 

・本店は、支店へ現金 1,000 円を送金した。（本店、支店それぞれの仕訳を行う） 

（本店）支店 1,000／現金 1,000 

（支店）現金 1,000／本店 1,000 

・本店は支店の買掛金 2,000 円を、小切手を振り出して支払った。（ 〃 ） 

（本店）支店 2,000／当座預金 2,000 

（支店）買掛金 2,000／本店 2,000 

・本店は支店の売掛金 3,000 を現金で回収した。（ 〃 ） 

（本店）現金 3,000／支店 3,000 

（支店）本店 3,000／売掛金 3,000 

 

支店が複数ある場合は支店名を付けた勘定科目を用いて処理する。本店集中計算

制度と支店分散計算制度の２つの方法がある。 

・当社には本店のほか、A 支店、B 支店がある。Ａ支店はＢ支店へ現金 200 円を送付

した。（本店、Ａ、Ｂ支店それぞれの仕訳を、本店集中計算制度と支店分散計算制度

の両方で行う） 

【本店集中計算制度】 

（本店）Ｂ支店 200／Ａ支店 200 

（Ａ支店）本店 200／現金 200 

（Ｂ支店）現金 200／本店 200 

【支店分散計算制度】 

（本店）仕訳なし 

（Ａ支店）Ｂ支店 200／現金 200 

（Ｂ支店）現金 200／Ａ支店 200 

 

・当社には本店のほか、A 支店、B 支店がある。Ａ支店はＢ支店の買掛金 300 円を現

金で支払った。（ 〃 ） 

【本店集中計算制度】 

（本店）Ｂ支店 300／Ａ支店 300 



（Ａ支店）本店 300／現金 300 

（Ｂ支店）買掛金 300／本店 300 

【支店分散計算制度】 

（本店）仕訳なし 

（Ａ支店）Ｂ支店 200／現金 200 

（Ｂ支店）買掛金 200／Ａ支店 200 

 

（149 回 3 問改）支店の売掛金¥ 60,000 が回収され、本店で開設している当社名義の

当座預金口座に入金された。（本店、支店それぞれの仕訳を行う） 

（本店）当座預金 60,000／支店 60,000 

（支店）本店 60,000／売掛金 60,000 

 

 

（142 回 1 問改）決算にあたり、本店より「本店が支払った広告宣伝費￥840,000 につ

き、その 4 分の 1 を仙台支店が負担するように」との指示があったので、仙台支店は

この指示に従って広告宣伝費を計上した。なお、当社は支店独立会計制度を導入し

ている。本店及び仙台支店の仕訳を答えよ。 

（本店） 支店 210,000 ／ 広告宣伝費 210,000 

（仙台支店）広告宣伝費 210,000／本店 210,000 

 


